
rolur i . Fotografiile sînt însoţite de prezen-
îări şi comentarii interesante ; toate aces-
tea la un loc ,,fac să defileze prin faţa 
spectatarului-cititor o galerie... de figuri 
<iramatice... care altfel s-ar şterge treptat 
<iin amintire". Ne sînt prezentate de pre-
ier in ţă personaje din piesele jucate în ul-
timii cinci ani pe scenele Bratislavei. Car-
tea are o introducer-e de Ivan Teren, care 
i/orbeşte despre rolul teatrului slovac in 
trecut şi în zilele noastre. 

Şi lucrarea lui Zoltan Rampak, şi aceea 
a Magdalenei Robinson sînt, pentru miş-
<area teatrală la care se referă, lucrări de 
pionierat, de defrişare. Prin materialul fap-
ric ce-1 aduc, cît şi prin concepţiile ştiin-
ţifice ce le stau la bază, ele pot fi preţuite 
Insă deopotrivă ca valoroase contribuţii la 
•cunoaşterea istoriei moderne a unui teatru 
pe nedrept ignorat pînă astăzi. 

R. C. 

AAărturisiri instructive 
„Sint comedian". Sub acest titlu, actorul 

francez de teatru şi cinematograf Pierre 
Fresnay scrie o carte simplă şi limpede 
despre regulile artei actorului, artă caxe, 
_prin contactul direct cu publicul, exercită 
cea mai activă inlluenţă. 

Neincrezător în puterea atotroditoare a 
invăţămîntului teatral, Pierre Fresnay con-
sideră că pentru a-şi exercita meşteşugul, 
actorul trebuie să aibă o dispoziţie de na-
1ură fizică, nervoasă şi mintală. După el, 
meşteşugul actoricesc se învaţă în muncă 
practică şi folosind experienţa actorilor în 
mijlocul cărora joci. Fresnay îşi susţine 
această convingere cu exemple din propria 
iui experienţă. El duce ideea mai departe, 
xiegînd nu numai folosul învăţămîntului, 
'dar chiar existenţa unei tehnici de bază. 

După Fresnay, tehnica aceasta se reduce 
la foarte puţine lucruri, pe care elevul-actor 
— dacă este înzestrat cu darurile nece-

-sare — le asimilează în cîteva luni. 
Trecînd la capitolul ,,Actorul şi publi-

•cul", Fresnay indică debutantului mijloa-
■cele prin care aotorul poate stabili con-
tactul cu publicul, această fiinţă cu viaţă 
mult iplă . Dacă debutantul va izbuti să 
găsească diapazonul just, durata tăcerilor, 
măsura în care îi este permis să rămînă 
discret — dacă aşa îi cere rolul — sau, 
■climpotrivă, să sublinieze intenţia, fără să 
aîunece în vulgaritate, atunci, cu siguranţă 
•contactui va fi stabilit. Pierre Fresnay ne 
vorbeşte apoi de dificultăţile pe care le 
întîmpină orice actor tînăr în încercarea 
de a obţine primul său rol, subliniind că 
rolul odată obţinut, îi dă posibilitatea de 

* Pierre Fresnay, Je suis comedien, Editions du 
Conquistador, Collection „Mon Metier", Paris, 1955. 

a face dovada talentului propriu, chiar 
dacă se reduce la trei replici, neutre în 
apaxenţă. Sumar, el menţionează şi un alt 
aspect important din cariera tinerdlor ac-
tori : acela de a şti să xezaste. Autorul 
cărţii trece însă prea repede asupra aces-
tui aspect aî vieţii actorului, deşi el n-ar 
trebui neglijat. într-adevăr, în ţările capi-
taliste, tinde în general teatrele constituie 
înrreprinderi particulare, concurenţa între 
actori este foarte mare şi chiar dacă, în 
cursul anilor, se operează o selecţie, aceas-
ta nu înseamnă imediat şi asigura/rea an-
gajamentului. Actorii sînt de aceea nevoiţi 
să facă fel de fel de demersuri, să bată 
la difexiite uşi, spxe a cexe audienţe inu-
tile, să sufexe umilinţe,. peste umilinţe, cu 
nădejdea că vor obţine astfel angajamen-
tul mult visat. 

Problema compoziţiei umii rol ocupă un 
capitol întreg din cartea lui Fresnay. El 
socoate că, pentru a reuşi să creezi un rol 
de compoziţie, cel puţin o trăsătură im-
portantă a caracterului sau sensibilităţii 
personajului trebuie să se acorde cu una 
din trăsăturile temperamentului de care dă 
dovadă interpretul. în restul cărţii, Pierre 
Fresnay ne mai oferă bogate indicaţii des-
pre raporturile dintre actorul de teatru şi 
cinemaitografie, însemnînd şi cîteva aspecte 
din munca lui de regizor. , J e suis come-
dien" este o carte bogată în substanţă, care 
nu reflectă doar figura unui actor de sea-
mă al scenei franceze, ci constituie şi un 
îndrumător, care te ajurtă, în pofida unor 
idei cu caxe nu sîntem totdeauna de acord, 
să pătxunzi tainele meşteşugului actoricesc. 

Pitoef^ înnoitorul 
„Mi s-a cerut să scriu cîteva amintiri 

despre ea (Ludmilla Pitoef)", spune Aniuta 
Pitoef în prefaţa cărţii sale, „dar a vorbi 
de Ludmilla înseamnă a vorbi de Georges, 
iar el este teatrul, compania.. ." 

într-adevăr, lucrarea aceasta este mai 
mult decît o biografie a Ludmillei şi a 
lui Georges Pitoef ; căci, în prezentarpa 
lor, Aniuta Pitoef face incursiuni intere-
sante în istoria teatrului contemporan. Cea 
mai mică dintre cei şapte copii ai fami-
liei Pitoef ne aduce în faţa ochilor viaţa 
tumultuoasă a părinţilor săi, începînd cu 
perioada de formaţie artistică a lui Geor-
ges în Rusia, unde a întemeiat primul 
lui teatru. „El nu se concepea doar 
actor, ci şi figurant, maşimst, electri-
cian, pictor decoxator, director şi regizor", 
ne arată autoarea cărţii de faţă, redînd a-
poi momentul în care Georges Pitoef întîl-

* Aniuta Pitoef, Ludmilla, ma mere Editions 
Juillard, Paris, 1955. 
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